

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chiffa Giraldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Jueves 25 de Octubre de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 3.124

## La muy noble, muy leal y muy heroica ciudad de Cádiz, tributa una vez más el testimonio de su cariño y gratitud al Marqués de Estella

### Cádiz, no olvida cuánto debe al General Primo de Rivera

Información de los actos celebrados hoy, 25 de Octubre de 1928, fecha de buena memoria en los anales gaditanos

#### ESPERANDO AL PRESIDENTE

##### En el muelle

Desde anoche y por obreros de la Junta de Obras del Puerto se ultimaban en el muelle todos los preparativos para mejor recibir hoy al ilustre General Primo de Rivera.

Como habíamos previsto los gaditanos se lanzaron a la calle desde las primeras horas de la mañana y el muelle se llenó muy pronto de enorme gentío.

Por el primer andén del muelle Reina Victoria había de desembarcar el Presidente y por tal motivo hallábase preciosamente adornado con ricos tapices y una alfombra ejecutada con serén y que tenía los colores nacionales. Sobre este adorno se levantaba una magnífica tribuna y todo este espacio aparecía acotado.

Todos los vapores atracados al muelle Reina Victoria y al de Marqués de Comillas que eran el «Vicente Puchi», el trasatlántico «Juan Sebastián Elcano», el «Ebro» y el buque alemán «Lamek», así como los que se encontraban atracados al muelle Alfonso XIII, aparecían empavesados.

También lucían banderas los vapores auxiliares de la Compañía Trasatlántica, Obras del Puerto, Corporación de Prácticos y el vapor auxiliar de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

A las ocho de la mañana llegan a los muelles fuerzas de la Guardia civil de Infantería y Caballería al mando del Comandante don José Romero Fialo, jefe accidental de esta Comandancia.

La policía gubernativa y Cuerpo de Seguridad a las órdenes de sus respectivos jefes los Sres. del Vado y López Flores, fuerzas todas que son distribuidas convenientemente para el mejor mantenimiento del orden.

También llegaron a Cádiz hace tres días y esta mañana se encontraban en el muelle varios agentes de la brigada social de Madrid, con su jefe don Luis López Llamas.

Don Manuel Tapia, jefe de la ronda especial del Presidente, con todo el personal a sus órdenes, acudió desde muy temprano al muelle.

##### El «Eduardo Dato» a la vista de Cádiz

Serán próximamente las cuatro de la mañana, cuando los prácticos de este puerto que estaban de guardia, señores don Francisco Miranda y don Carlos Gómez Tirado, que tenían órdenes del señor Comandante de Marina de estar sobre aviso para cualquier contingencia que pudiera ocurrir, vieron que un buque se aproximaba a este puerto, yendo los citados prácticos en su busca y resultando ser el cañonero «Eduardo Dato», que conducía al Presidente.

Inmediatamente se acercaron a dicho buque y el señor Miranda subió a bordo poniéndose a las órdenes de su comandante señor Fernández Almeyda y convinieron en fondear el buque en el placer de Rota, lo que se efectuó seguidamente, hasta que amaneciese para poder entrar en el puerto en pleno día.

A las seis de la mañana el precitado práctico señor Miranda subió nuevamente a bordo del «Dato» y a las ocho y media de la misma levó anclas para hacer su aparición en bahía.

Vapores que salen en busca del «Dato». — Autoridades y personalidades que esperan en el muelle la llegada del Jefe del Gobierno.

Próximamente a las ocho y media, desatracó del muelle Reina Victoria, el vapor que el Real Club Náutico de Cádiz ponía a disposición de sus socios y que éstos en unión de sus distinguidas familias habían ocupado por completo, deseos de saludar cuanto antes a nuestro ilustre jefe el general Primo de Rivera.

Entre las muchas y distinguidas señoras que ocupaban la cubierta, recordamos a las señoritas de Abarzuza, Ruiz-Berredo, Gómez, Quintero, Llaño, Terán, Pasquín, Cuadrado y Martínez Nazario.

Caballeros, señores Macpherson (don Daniel y don Enrique), Pemán (don César y don José M.), Díaz de Vargas, Gil de Sola (don Luis y don Francisco), R. Guerra, Beltrami, Sola, Palacios,

Sola, Palacios, Quintero, Quintero y del Río, Rodríguez Tánago, Rodríguez Salmones, Fernández, González Tánago, Repeto, Fuentes, Gallardo, Cervera, Llaño, Llañé, Ruibal, Escobar y Pérez.

A las nueve menos veinte se dió vista al «Dato» y desde ese momento hasta el de atracar se le vino dando escolta y saludando y aclamando al Presidente que desde el puente correspondía a los saludos.

En el auxiliar Quety de la Junta de Obras del Puerto, salieron a igual hora y con idéntico fin el ingeniero director de la Junta don Juan Romero Carrasco ingeniero jefe de Obras públicas de la Provincia don Julio Murúa, coronel de infantería don Rafael Fernández Llebre y algunas otras personas.

Desde muy temprano se encontraba en su despacho oficial de la Capitanía del puerto el Ilmo. Sr. D. Eduardo Pasquín, el segundo comandante don Salvador Ruiz Verdejo y el oficial de guardia don Manuel Fernández de la Puente.

El Sr. Pasquín dictaba las últimas últimas disposiciones para que el atraque del cañonero «Dato», se efectuase inmediatamente y sin dificultad alguna.

Dichas órdenes eran secundadas con celo por el práctico encargado de los servicios D. Joaquín Fernández Repeto, contraalmirante mayor de esta Comandancia D. Nicolás García y García de las Bayonas y los contraalmirantes señores Beardo y Cortijosa.

Serán próximamente las ocho y media cuando en automóvil y procedente de San Fernando llegó el Excelentísimo Sr. Capitán General del Departamento D. Antonio Biondi de la Viesca, acompañado del General jefe de Estado Mayor Excmo. Sr. D. Benigno Expósito, a los que seguían sus respectivos ayudantes comandantes de Infantería de Marina D. Ramón Fernández Teruel y don Rafael del Valle.

A continuación y por el orden que llegan a la Comandancia de Marina y al muelle, las siguientes autoridades y personalidades:

Gobernador civil, Excmo. Sr. D. Manuel Llañé; Gobernador militar, Excelentísimo Sr. D. José Rodríguez Casademunt; Alcalde de Cádiz, Excelentísimo Sr. D. Ramón de Carranza; Excelentísimo Ilmo. Sr. Obispo, con su familiar Sr. Chico.

Presidente de la Audiencia, Ilustrísimo Sr. D. Fernando Rodríguez Aguilera; Delegado de Hacienda, Ilustrísimo Sr. D. Juan José Granja; fiscal de Su Majestad, Ilmo. Sr. D. Manuel Gandarias.

Coronel jefe de Estado Mayor, don Eduardo Curiel; D. José María Pemán, jefe provincial de la Unión Patriótica; capitán de corbeta, D. Rafael Ibáñez; ayudante del Gobernador militar, señor Díez Ibáñez.

Secretario auxiliar del Gobierno civil, D. Manuel Cerón; comandante de Infantería de Marina, D. Francisco Ristori; presidente de la Diputación provincial, D. Diego Belando con los diputados provinciales Ilmo. Sr. D. Pelayo Quintero, D. Agustín Lahuerta, D. Santiago García Castellón y D. Luis Adalid.

D. Carlos Martell Viniégra, contador de navío; D. Arturo de la Cruz Reyes, maquinista oficial de la Armada; alférez de navío, D. Joaquín Barrios; capitán del Dique, D. José María Carrascal; capitán inspector de la Compañía Trasatlántica, D. José Suárez; D. Vicente Urrutia y D. Juan Sibón.

Por la Inspección industrial, D. Antonio Rodríguez Guerra; capitán de Carabineros, Sr. Alcalá; director de los Astilleros Gaditanos, Sr. Aldecoa; administrador de Aduanas, D. Fernando Barba y oficial D. Ernesto Armas.

D. Servando Güelfo, D. Pedro Sierra, D. Carlos Díez, D. Luis Alvarez Ossorio y Bensusán, Juez de instrucción don Manuel de Navasquís y Jueces municipales D. Ramón de Dolarea y D. Juan Lahera.

Fiscal municipal, D. Cayetano Gómez; D. Antonio Benítez, por la Federación de Estudiantes Católicos. Por el Somatén local: D. Manuel Herminida, D. José Marchena, D. José Gómez Soto, D. Antonio Naranjo, D. Luis

Cavilla, D. Adriano Francisco Muñoz y D. José Luis Larraondo.

D. Venancio Guerra, D. Julio Martínez, D. Manuel Pérez Sánchez, D. Juan A. Bocuñana, D. Antonio Jiménez y D. José Villanego.

Diputado Provincial don Luis Aquaróni, Marqués de la Granja; don Ramón Cascarosa, Secretario del Gobierno Civil; don José Paredes, don Antonio Accame, don Pedro Luna, don Luis Alvarez Morete, Director accidental de Instituto; don Gregorio Hernández de la Herrera y don Celestino Verdier por la Escuela Normal de Maestros; Arcediano, Ilustre Sr. don José María Caro Romero; Canónigo, don José Salinas; Tenientes de Alcalde don Luis Beltrami, don Alvaro Picardo, don César Pemán y don Luis Martínez del Cerro, don Manuel Barrios, don Ernesto Durán Comandante Auxiliar del Somatén; don Antonio López Laguna, don Eduardo García Antúne, don Angel Rodríguez Pascual.

Don Mariano P. del Pobil, Delegado de la Compañía Trasatlántica y por la Cámara de Comercio en unión del secretario de la misma don Juan J. Viniégra; don Manuel de la Oliva Delegado de la Compañía Transmediterránea y por la Asociación Patronal, don Carlos Derqui; don Luis Gomeñi Director de Construcciones; Ingeniero Director del Dique Seco don Francisco Ruiz Martín, Comisario de la Armada D. Luis Blanca, don Joaquín Fernández de la Mora y don Pedro Carpio; por el Centro Cultural del Ejército y Armada su Presidente don Francisco Paz, y don Juan Camacho; Capitán de Obras del Puerto don Faustino Gómez, don Saturnino Veiga, José Romero Barrero, don Angel Cervera; Coronel del Regimiento de Cádiz don Joaquín Escolano. Comandante del mismo don José Aldaiturriaga; Capitán don Pascual de la Piñera, don Victor de Torres; Secretario del Comité de Unión Patriótica de San Fernando en nombre del mismo, y don José Joaquín Lahera y Prácticos señores Martínez y Gómez.

También veíase un número considerable de mujeres y entre ellas a muchas jóvenes y bonitas.

El Cañonero «Dato» en la bocana del Puerto. — Escoltando al cañonero regresan los barcos que salieron a esperarle.

Al aparecer en la bocana del puerto el cañonero «Dato» que conduce al General Primo de Rivera numerosos vapores pesqueros al mando del Oficial de Guardia don Manuel Fernández de la Puente, salen en su busca formando una calle por la que atraviesa el buque presidencial y lo saludan con sus silbatos, y así continúan hasta la mediación del canal, donde se detienen para que el «Eduardo Dato» pueda hacer fácilmente las maniobras de atraque.

Escolotan asimismo numerosas embarcaciones engalanadas y los vapores que anteriormente mencionábamos.

Al estar el buque cerca del cantil del muelle Reina Victoria vemos sobre cubierta al general Primo de Rivera que viste de paisano, con traje color gris oscuro y que saluda sombrero en mano a los que aguardan en el muelle.

Delante del «Dato» viene el vapor auxiliar de la Compañía Arrendataria de Tabacos 15 y al costado el vapor de los prácticos «Cayetano del Torro».

##### Atraque del buque

A las nueve y diez empieza el atraque del «Eduardo Dato» el que magistrosamente vira sobre las aguas del canal de los muelles y lo auxilian esta operación se hace con suma facilidad y felizmente.

Al estar ya frente al muelle de atraque designado, que como antes dijimos es el primer andén, se ve al Presidente sobre la cubierta de popa del Dato y la tripulación de este buque se halla formada sobre la misma, como así mismo la guardia.

##### El buque queda atracado al muelle

Son las nueve y diez minutos cuando el Eduardo Dato queda completamente atracado al muelle Reina Victoria y por los marineros de esta Comandancia, mandados muy hábilmente por el contraalmirante mayor Sr. García y García de las Bayonas, se procede a amarrar los cabos del buque a los norays del mismo y a colocar la escala por donde había de desembarcar el general Primo de Rivera.

Una vez efectuada esta operación suben a bordo para cumplimentar al Jefe

del Gobierno; el Capitán General del Departamento Excmo. Sr. D. Antonio Biondi, general Expósito, Comandante de Marina, Alcalde de Cádiz; presidente de la Audiencia, Gobernador Militar, Coronel Jefe de E. M., Obispo de la diócesis y otras personalidades.

Al estar atracado el buque el Alcalde de Cádiz desde el cantil del muelle cruza unas palabras con el Presidente. Este al quedar en fijo amarrado el «Dato» desciende por la citada escala al muelle donde afectuosamente saluda a todas las autoridades dándole el Alcalde la bienvenida en nombre de la ciudad.

También saluda a bordo con afectos el General Primo de Rivera al Comandante de Infantería Sr. Camacho, al Marqués de la Granja y al Sr. D. Daniel Macpherson.

Ya en el muelle el Presidente da los buenos días a todos y les estrecha la mano, abrazando al jefe de la Unión Patriótica Sr. Pemán y al Sr. Carranza.

En estos momentos el enorme público que llena por completo los muelles prorrumpe en delirados vivas y las ovaciones se suceden; los buques dejan oír sus silbatos y sirenas y el entusiasmo que reina es inabarcable.

Primo de Riverareta su viaje y dice que éste ha sido algo movido a causa de las corrientes contrarias y que las últimas veinticuatro horas fueron sumamente tranquilas, por lo que han resultado magníficas. Durante el viaje se estuvo en comunicación con París y Londres y he despatchado con mi secretario Sr. Rapallo—dice el jefe del Gobierno—mucho trabajo que tenía acumulado.

Los vivas a Primo de Rivera y al salvador de España ahogan las palabras del Presidente, y éste acepta la invitación que le hace el Alcalde Sr. Carranza y se dirige a pie recorriendo empujado del gentío, todo el trayecto hasta el Ayuntamiento.

Marchan rodeando al Marqués de Estella el Sr. Carranza, el Capitán General del Departamento, Gobernadores

militar y civil, todas las personalidades que le recibieron y un público inmenso que no cesaba de vitorear y aplaudir frenéticamente al ilustre General.

Este correspondió cariñosamente a las demostraciones del público y durante su ida a las Casas Consistoriales no cesa de saludar a todos.

Es un momento de suma emoción el que reina, pues tanto mujeres como hombres, al ver aparecer la figura arrogante y simpática de nuestros ilustre comprovinciano, con vivas desgarradores celebran su presencia.

Las cigarreras gaditanas, al frente de las cuales vimos a su presidenta Micaela de Castro, tributan al paso de Primo de Rivera, una ensordecedora ovación y muchos vivas entusiastas, que son secundados por la multitud y que hacen que el Presidente correspondiera con su saludo.

Al llegar la comitiva frente al Touris Bar, el jefe del Gobierno ve al General D. Jerónimo Muñoz y se detiene abrazándole y continuando seguidamente su marcha.

No cesan los vivas y aplausos y así llega a la Plaza de Isabel II que se halla completamente invadida de público el que se suma a las demostraciones de entusiasmos y por la acera central penetra el general Primo de Rivera rodeado de las autoridades y un público aun mucho mayor que el que antes le seguía hasta llegar a la puerta del Ayuntamiento donde penetra.

##### Llega un hidro conduciendo al General Sanjurjo.

En el momento de estar desembarcando del cañonero «Dato» el jefe del Gobierno, amara en el puerto un hidro militar que conduce al Alto Comisario de España en Marruecos General Sanjurjo el que viene para saludarle, le acompaña un ayudante.

Tan pronto como conoció la noticia el Sr. Pasquín, ordenó que una embarcación fuese en busca del citado hidro y condujese a tierra al valiente general.

## En el Ayuntamiento

### Notas diversas

En el balcón central del Consistorio, se situó nutrida orquesta y conjunto coral del Conservatorio Otero, interpretando, dirigidos por don Antonio de Rivas, selectas composiciones musicales.

Al llegar el Marqués de Estella a la Casa Capitular, se cantó la Marcha Real, letra de don José M. Pemán.

Entre otras composiciones fueron interpretada una barcarola para Orfeón y orquesta a cuatro voces titulada «La Aurora»; el pasodoble de «La Bejarana»; y la jota del maestro Bretón, de la zarzuela «La Dolores».

De tenores solistas actuaron los señores Fuster y Trujillo, que fueron muy elogiados.

Al marchar del Ayuntamiento el jefe del Gobierno, fué despedido a los acordes de la Marcha Real, que fué cantada e instrumentalmente emitida por el notable conjunto del Conservatorio Otero.

La Plaza de Isabel II, ofrecía magnífico aspecto.

Todos los balcones lucían colgaduras. Las fincas de las calles Isaac Peral, Alonso el Sabio, Duque de la Victoria y otras próximas a la Plaza de Isabel II, se engalanaban, también, con paños de los colores de la bandera nacional, y con idéntico adorno se mostraban las casas del itinerario que había de recorrer la comitiva en su tránsito por la ciudad, viéndose en muchos balcones hermosas mujeres, que realizaban con su presencia el homenaje al general Primo de Rivera.

En el despacho de la Alcaldía desancó el Presidente del Consejo, siendo acompañado por las autoridades—que antes se citaron—recibiendo el Marqués de Estella continuas muestras de respetuoso afecto por las referidas personalidades, cuyos nombres no repetimos en gracia a la brevedad y que los lectores estimarán como reproducidos.

Saludó al general Primo de Rivera, una comisión de la Sociedad de Ciga-

rreras y Tabaqueros, presidida por Micaela de Castro.

##### En el Pósito Marítimo

Concurrieron a las presentaciones ante el Presidente del Consejo de Ministros, los señores D. Antonio Camacho Castañeda y D. Manuel Gómez Facio, Presidente y Vocal de la Junta directiva del Pósito Marítimo y previa la venida de rúbrica, el Presidente del Pósito Infantil Antonio Carmona Fernández, pronunció las siguientes frases:

«Bien venido seáis, Excmo. Sr., a esta ciudad.

Tengo el honor como Presidente del Pósito Marítimo infantil, de entregar a V. E. un escrito donde se condensa las aspiraciones de esa entidad.

Pido a V. E. mil perdones y suplico reciba mi más respetuoso saludo y el de la entidad que presido.

El escrito de referencia dice así textualmente:

«Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera, Presidente del Consejo de Ministros.

Excmo. Sr.: El que suscribe Presidente del Pósito Marítimo Infantil de esta localidad, en nombre de dicha entidad, tengo el honor de formular el presente escrito, para rrrrllejar a V. E. el sentir de los sesenta niños que la integran, no haciéndolo verbalmente, por no encontrarme aun con capacidad suficiente para ello.

Por la prensa hemos seguido de cerca la ruta de su viaje al Archipiélago canario y antes de embarcar en nuestro puerto, estábamos convencidos del triunfo de su visita, pues quien como V. E. sacrifica la tranquilidad de su vida para recorrer nuestra querida patria al efecto de repartir la fructífera semilla que viene depositando en el sentir humano, no puede añorárselo otro concepto más que el del triunfo; y por ello este Pósito Infantil quiere dar su primer paso exteriorizando su más vivo agradecimiento a la magna obra que V. E. realiza, aun convenido de que nuestro papel en la vida ciudadana poco representa en la actualidad, más sin

olvidarnos que seremos los hombres del mañana y tenemos por tanto que reconocer, como reconocemos siempre, el sacrificio que hoy aplica V. E. en pro de los ciudadanos españoles.

Una y mil veces pedimos a Dios conserve la preciosa vida de V. E. infinitos años; para que pueda seguir prestando su noble, sana y bienhechora actividad a los destinos de nuestra Nación; así como también disfrutar en todo momento de la más inmensa felicidad que corresponde a sus buenas acciones y al orgullo y satisfacción que solo V. E. debe tener por haber ejecutado la obra nacional más magna del mundo entero.

Igualmente pedimos para todos los hombres que ayuden a V. E. esperando que así lo hará llegar a ellos, los respetables ministros de la Corona.

Permitame V. E. consignar también en este escrito nuestro reconocimiento al Excmo. Ayuntamiento de esta Capital y especialmente a su digno alcalde Excmo. Sr. Marqués de Villapiedra, pues cuando en nuestros ratos de ocio disfrutamos del higiénico ambiente que nos produce la inolvidable plaza de España y el Paseo de la Alameda de Apodaca ambas de resiente construcción, y como estas otras importantes obras que saltan a nuestra vista, sólo se nos ocurre hacerle a V. E. una noble y patriótica petición cual es, el que ayude con su valiosa influencia, al noble y digno ánimo de nuestro querido como inolvidable Alcalde que tanto se preocupa por todos; para que si hasta aquí, con el esfuerzo de su reconocida actividad, se han practicado obras que han permitido a nuestros padres ganarnos el pan de cada día, pronto se realicen las que están pendientes antes que la falta de trabajo, prive proporcionar a muchos, el sustento del día.

Cuando concurremos al Pósito Marítimo de esta localidad; escuchamos a sus asociados lamentaciones por la crisis de trabajo, como el que están las creen resuelta, tan pronto se ponga en construcción los buques proyectados y la Fábrica de Torpedos si ello es así insistimos en nuestras súplicas a Vuestro Excelencia; para que resuelva estas en la mayor brevedad posible.

Y pidiendo perdón por nuestro atrevimiento en molestar la alta atención de V. E. venerándole, prometemos servir a nuestro augusto Soberano (que Dios guarde), nuestra amada Patria y a a V. E. con el mayor respeto y gratitud que le debemos por los favores y beneficios que a todos los españoles concedéis.

Súplica de unos obreros al General Primo de Rivera. En el acto que reseñamos, se formuló por los obreros Antonio Gil Cornejo y Arturo González García, una respetuosa súplica al general Primo de Rivera, interesando, en nombre de varios trabajadores y tripulantes de la Construcción Naval y buques mercantes castigados por faltas cometidas, les sea levantada la sanción impuesta.

El jefe del Gobierno prometió informarse y, en su vista, hacer las gestiones oportunas, para las resoluciones procedentes.

El Comisario Superior en Marruecos, General Sanjurjo en el despacho del Alcalde.

Durante el rato de descanso del Marqués de Estella en la Alcaldía, llegó a saludarlo el General Sanjurjo, quien como antes dijimos, había llegado en hidroavión de África.

Conversaron el jefe del Gobierno y el Alto Comisario en Marruecos.

Nos informamos de la invitación del Presidente al General Sanjurjo, a un banquete y baile en Jerez, organizado en honor del Marqués de Estella.

Otras noticias y detalles.

Redactó el General Primo de Rivera varios despachos dirigidos a distinguidas personalidades jerezanas que le habían ofrecido sus domicilios, durante su estancia en aquella ciudad, declinando las invitaciones, por haber anteriormente aceptado la de su próximo deudo Marqués de Villamarta, donde residirá el Presidente el tiempo que esté en Jerez.

##### de Melilla

Durante la conversación entablada por los Generales Primo de Rivera y Sanjurjo, éste participó reñaba absoluta tranquilidad en Marruecos. Tam-

bien dio cuenta de la suscripción iniciada a favor de los damnificados por la reciente catástrofe de Melilla, alcanzando ya un total de una importante suma.

**El derribo de cuarteles, murallas y baluartes en Puerta de Tierra.—Construcción de nuevos edificios militares.—Otros asuntos.**

Cumpliendo el Sr. Carranza sus propósitos de exponer al General Primo de Rivera cuanto se relacionara con el ensanche de la población, derribando los cuarteles y baluartes de Puerta de Tierra, presentó textos de toda autenticidad demostrativa de haber sido la ciudad, es decir, su municipalidad y comercio, las entidades que sufragaron, principalmente los gastos de edificación de los cuarteles de San Roque y Santa Elena, las Puertas de Tierra y fortificaciones adyacentes, razones que fueron expresadas por el acopio pleno de datos y atendidas por el Jefe del Gobierno, que tiene de tal asunto perfecto y cabal conocimiento.

Como el Estado tiene comprado terrenos en el Paseo Ana de Viza para destinado a cuartel de las tropas afectas a la base naval, se simplifica la petición del referido derribo y ocupación de solares, mediante la cooperación del Ayuntamiento al presupuesto de construcción del edificio militar proyectado y obras complementarias que sean precisas ejecutar.

## La visita del Presidente del Consejo a la Redacción y talleres de "La Información"

### Esperando al Jefe del Gobierno

Desde antes de las nueve de la mañana los alrededores del edificio que ocupa el diario "La Información", aparecían completamente ocupado de numeroso público; en que destacaban centenares de bellas jóvenes de aquellos barrios.

Coincidió la visita del jefe del Gobierno al edificio diario, con la hora del mercado y ello prestaba mayor animación a la Plaza de Topete, calle de la Libertad y Obispo Calvo y Valero.

A la entrada de los locales de "La Información", quedaban del orden fuerzas de vigilancia, guardia civil y seguridad.

La casa de "La Información" se encontraba toda recibiendo, y lucía magnífico exornado; obra del jardinero mayor de ciudad Sr. Schindl.

En los talleres, donde se encontraban casi un centenar de obreros, aparecía un letrero con la siguiente inscripción: «El personal de talleres saluda al ilustre Presidente del Consejo de Ministros General Primo de Rivera».

Frente al edificio de "La Información" estaba colocado un letrero que decía: «Zona franca» y otro en un establecimiento con la inscripción: «Viva el General Primo de Rivera».

Reseñar una por una las personas que esperaban en "La Información", la llegada del Presidente del Consejo de Ministros, sería tarea vana y no se terminaría nunca.

Baste decir que se encontraban los jefes, directivos y personalidades, así como todos los afiliados de la Unión Patriótica, gaditana y de la provincia y todos los alcaldes de los distintos pueblos de la misma.

En la puerta del edificio, esperaban el Marqués de Estella, el gerente del diario citado D. Manuel Cerón, director D. José L. Montoto, administrador don Faustino Castaño y todo el personal de redacción y administración del mismo.

Recordamos, entre los asistentes al acto: Sres. Gastón y Jaren, de Puerto Real, jefe de la Sección Administrativa de Instrucción pública; Sr. Juliá, director de la Escuela de Comercio, Sr. Bascuñana y profesores Sres. Butler y Vázquez Aceituno; Inspector de 1.ª enseñanza, D. Filemón Blázquez; Sres. Pérez, Bustelo, Lahera, Romero Barrero, Vicepresidente de la Diputación, don Pelayo Quintero, teniente de alcalde, y asambleista D. Luis Beltrami; comisión de San Fernando, integrada por el señor Conde de Ibargrande, D. Rafael González de la Torre, D. Salvador Palau, don Alfonso Serrano, D. José A. Ritoria y D. Antonio González García. También el Sr. Alcalde de San Fernando.

Comisión del Instituto provincial, por el que concurrían don Agustín Lahuerza y don Luis Adalid, don Alfonso Alberti, don Carlos Dergui, don Luis Comendador, Sr. García Sola, don Sebastián Martínez de Pinillos, don Adolfo Sancho Sr. Viñas, don Vicente Urrutia, Concejal Sr. Ramallo, don Francisco Hevías, Asambleista don Fernando Carrasco, don Tomás Alonso, don Luis Delgado de Mendaza, Concejal Sr. Rodríguez Pascual, Marqués del Salobral, don Juan J. Viniestra, don Francisco Téllez; Juez de Primera Instancia don Manuel Navasquez y municipales señores Lahuerza y Dolares. Redactor del "Diario de Cádiz", don Francisco Gómez, don Sebastián Ayala, señores Abogados del Estado don José Díaz de Vargas, don Félix Castro, Comandante don Aureliano Benzo, señor Cangas Arguelles; asambleista Sr. Puellas, don José M. Puellas; Consul de Uruguay don Carlos M. Vallejos y centenares de personas más.

También esperaban al Presidente el redactor de "La Nación" de Madrid don Manuel Merino.

**Llegada del Marqués de Estella.—Carriñoso recibimiento.—Firma en el álbum de "La Información".—En los talleres dirige la palabra a los obreros.**

A las diez menos diez próximamente hizo su entrada en la calle Obispo Calvo y Valero, la comitiva que procedía del Ayuntamiento, al frente de ella marchaba una sección de guardias cívicos.

Una imponente ovación del público

Manifestó el presidente del Consejo la favorable disposición del Gobierno en este asunto y la cifra asignada (millón y medio de pesetas), para realizar el plan de obras militares.

El Sr. Carranza hizo entrega al General Primo de Rivera de la solicitud del Ayuntamiento pidiendo el derribo y cesión de murallas y cuarteles, agregando que el Municipio contribuirá a la cifra en que se presuponga las futuras construcciones del ramo de Guerra y en la cuantía necesaria a fin de que Cádiz consiga el ensanche a que aspira.

De otros particulares tratados en la conversación habida entre el presidente del Gobierno y el Alcalde se destaca lo relativo a la estancia en Cádiz del buque-escuela chileno y se relató por el Sr. Carranza cuantos actos se realizaron en honor de dichos marinos americanos.

Sintió mucho Primo de Rivera no haber podido saludar a la representación de Chile por no haberlo permitido su viaje, en contraposición en sus fechas, con la estancia del citado buque de guerra en nuestro puerto.

Terminadas las breves visitas del Marqués de Estella, ocupa su carruaje y con el séquito marcha a visitar los locales de nuestro colega "La Información", como estaba anunciado.

que esperaba y que rodeaba el edificio de "La Información" acogió la llegada del Marqués de Estella que venía acompañado del Alcalde de Cádiz Excelentísimo Sr. D. Ramón de Carranza.

El Presidente fue cumplimentado en la entrada del edificio por los señores ya citados y seguidamente en unión de las autoridades pasó al despacho del señor Director del diario, donde descansó breves momentos.

Allí le fue ofrecido el álbum del periódico, donde el Marqués de Estella accedió gustoso a estampar las siguientes líneas:

«Mucho me alienta y me complace contrastar en Cádiz, capital querida de la provincia en que nací, con la Libertad y de la Independencia, la existencia de un periódico "Nuestro", lo que quiere decir un órgano de predicación y apostolado del ideal que nos une, anima a la Unión Patriótica, porque lo tengo por el más puro, y más sano que brotó jamás del corazón español ansioso de circular savia y vida nueva al cuerpo de la Patria. ¡Desgraciados los que no lo entienden así y se aumentan tan de este hermoso resurgir! Por mi parte, modesta pero muy sincera gratitud para los que me secundan en esta labor en la que he puesto todas las ilusiones de mi madurez y en las que quisiera morir en Dios y en el amor de la Patria.—Miguel Primo de Rivera».

Desde el despacho del director del periódico, el Marqués de Estella recorrió los locales de "La Información", pasando a los talleres, donde fue ovacionado por los obreros.

El general Primo de Rivera tuvo decididos elogios para los talleres, en cuya visita fue acompañado del señor Cerón y demás personalidades que se encontraban en la casa.

Luego dirigió a los obreros breves y sinceras frases de salud y de agradecimiento por el cariñoso recibimiento que le habían dispensado.

Dijoles que debían tener todos en cuenta que no solo trabajaban en este diario, mecánicamente, componiendo líneas, manejando máquinas y haciendo planas, sino que también al mismo tiempo laboraban día tras día, por los sagrados intereses de la Patria, de la Religión y de la Monarquía.

Sus palabras fueron nuevamente aclamadas por los obreros de "La Información».

Desde los talleres, don Miguel dirigió a la cabina telefónica del periódico, donde celebró cuatro conferencias: La primera con el Ministerio de la Gobernación; de unos minutos y después habló con el alcalde de Jerez y abonados de la citada población números 1430 y 1410.

El presidente tuvo palabras de elogios para la Compañía Telefónica por la rapidez y excelencia de todos los servicios y nosotros nos complacemos en consignarlo así.

Rodeado por el gentío que llenaba por completo los locales de "La Información", el presidente del Consejo, subió al piso principal del mismo, en uno de cuyos salones se le ofreció un lunch.

**El lunch.—Ofrecimiento del acto por el Sr. Montoto.—Palabras del Jefe del Gobierno.—Cádiz y las Islas Canarias.—El Presidente relata su viaje al archipiélago.**

Como decimos, en el salón del primer piso de "La Información", fué obsequiado el jefe del Gobierno, con un lunch.

Ocupó la presidencia en unión de las autoridades, jefe de la U. P. señor Pemán, director de "La Información" don José Montoto y gerente don Manuel Cerón.

Asistieron al acto todas las personalidades ya reseñadas.

El Sr. Montoto brindó en breves palabras ofreciendo el agasajo al Marqués de Estella y significándole su gratitud y la de todos los que trabajan en esta casa; por el honor que el Presidente les dispensa viniendo a ella.

Este periódico dice—es una empresa romántica, donde trabajamos incluso sin lucro alguno, solo por defender los

EL PAPEL DE FUMAR  
**Zig-Zag**  
Por su excelente calidad no admite competencia.  
15 cts. librito EN TODA ESPAÑA

ideales de la Unión patriótica y prestar el máximo apoyo y colaboración a los ideales del Gobierno, encarnados en la persona de su presidente.

En esta casa seguimos las inspiraciones del entusiasta jefe de la Unión patriótica don José M.ª Pemán.

Afirmó que todos los que laboraban por los sagrados ideales de la Unión patriótica, merecían el bien de la Patria.

El Sr. Montoto terminó brindando por el ilustre jefe del Gobierno general Primo de Rivera, por el ejército, por los ideales de la Unión Patriótica y por la Monarquía.

A continuación el Jefe del Gobierno levanta su copa para brindar y dice que se une a los sentimientos tan admirablemente expresados por el director de "La Información".

Brinda por la prosperidad del periódico, por el desenvolvimiento de los ideales de la Unión Patriótica de Cádiz tan abnegadamente dirigidos, por don José María Pemán.

Brinda también porque se tenga la satisfacción y la recompensa del deber cumplido para no defraudar al pueblo que espera de nosotros el resurgimiento de la Patria.

Termina con un canto a los ideales de elevada moral y patriotismo que inspiran al Gobierno y a la Unión Patriótica.

Luego en amena charla el Marqués de Estella narró diversos pormenores de su viaje a Canarias a las autoridades e invitados.

El general Primo de Rivera aludió a las notas oficiosas que viene dando a la prensa desde que se hizo cargo del Poder: algunas abrumadoras, pero necesarias.

Refiere que las ideas que se siembran siempre sirven para recoger algo y esto es muy de tener en cuenta.

Narra el Presidente del Consejo, con insuperable maestría, la nota sobre la recaudación de pequeñas cuotas que dió en tiempo y los efectos que produjo.

Dice el General:—En un pueblo pequeño de Castellón de la Plana fué obsequiado con un lunch en un billar, y aceróseme uno de aquellos campesinos de los alrededores, sano, fuerte, vestido con el traje típico de la región y me dijo:

—Mi General, voy a exponerle a V. el caso que me sucede, y luego de relatarle lo prolijamente, me dijo:

—Como usted dice muy bien en una de sus notas oficiosas, «es preferible pagar una pequeña cuota, a hundir un negocio».

Termina Estella diciendo: Eso demuestra que siempre, aun en el último rincón de la Patria que resurge, arraigan y se desarrollan las semillas de la doctrina expuesta en todo momento por el Gobierno, con precisión y claridad.

Después el Marqués de Estella, al referirse a su viaje a Canarias, habló con los concurrentes de la excepcional importancia que Cádiz tenía en sus relaciones con las Islas Canarias.

Expresó que no podría recuperar al Cádiz el esplendor del comercio con los países americanos, pero que con buenas relaciones de comunicación con Canarias, la ciudad gaditana podría acercarse mucho a aquella época brillante.

Hay, pues, que encauzar las comunicaciones e influencias mutuas entre Cádiz y Canarias.

Es increíble—agregó—la riqueza que sólo en plátanos posee Canarias.

Además en aquellas islas, alienta un poderoso hábito de trabajo hasta el extremo de que las dos regiones Sur de Tenerife y Las Palmas que eran completamente áridas se han transformado en unos ricos vergeles, captándose el agua a duras penas.

Hay que tener en cuenta que con veinte plantas de plátanos vive en Canarias una familia.

Allí se busca el agua, se hace la tierra y se lucha por obtener la riqueza y el bienestar.

Recuerda días que en Canarias el agua costaba a más de 2.50 pesetas el metro cúbico.

Ahora se buscan las captaciones de aguas cortando los barrancos—dice el Marqués de Estella—procedimiento que yo ordené emplear para facilitar el agua a las tropas en el desembarco en Alhucemas.

Hoy hay ya agua por este procedimiento en más de cincuenta sitios de Canarias.

Seguidamente el General Primo de Rivera abandonó los locales de "La Información", siendo acompañado hasta la puerta del edificio por los directivos personal de "La Información».

A la salida el público lo aguardaba lo ovacionó largamente, correspondiendo muy agradecido el Marqués de Estella antes de entrar en el automóvil en unión del Sr. Alcalde, para trasladarse a la Academia de Santa Cecilia.

A las once menos cuarto, el general Primo de Rivera con autoridades e invitados emprendían la marcha para Santa Cecilia.

Todas las calles del tránsito estaban ocupadas por un compacto público que lo aclamó.

El lunch servido esmeradamente por la pastelería Viena en "La Información" fué el siguiente: Jamón de York al huevo hilado; pavo trufado en gelatina; pastelitos de terneras trufados, cuartos de noche al fuego, emparedados de varias clases, bocaditos de glorias al moca; dulces finos especiales, pastas surtidas.

La mesa lucía admirable exorno de flores y rica vajilla toda de plata meneses.

Fuó muy elogiado el servicio unánimemente.

En los talleres y de los actos del lunch se obtuvieron varias fotografías.

El Marqués de Estella al despedirse abrazó al director de "La Información" diciéndole cariñosamente:

—Es usted un hombre de mi temple.

**Una comisión de Rota**

La comisión del Ayuntamiento de Rota que asistió al acto de "La Información" estaba integrada por el alcalde don Zoilo Ruiz Mateos, el juez don Isidoro Ruiz Mateos, don Juan L. Villanueva, don Enrique Lestrán López, don Juan Luna González, don José Rodríguez Izquierdo, don Lorenzo Ruiz Mateos, don José Buada Villanueva, don Juan Bernal don José Buada y don Francisco Ponce.

## En la Real Academia de Santa Cecilia

Bendición y entrega de una bandera.—Discurso del Director.—Importante concesión a la Real Academia.—Palabras del Presidente.—Indescritible entusiasmo.—El Marqués de Estella, conversa animadamente con un grupo de profesoras.—Otros pormenores del acto.

Superior a todo lo ponderable fué el solemnísimo acto realizado en la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia con motivo de la bendición y entrega de la hermosa bandera, donada por el Ilustre Presidente del Consejo General Primo de Rivera, a esta Corporación.

El Marqués de Estella en su reciente visita a Jerez, y en el acto inaugural del Teatro Villamarta, en el que de manera tan espléndida y brillante colaborará esta notable Institución Filarmónica, prometió a la misma un recuerdo, que en el día de hoy fué convertido en bella realidad.

Quiso, por expreso deseo suyo, que en el magnífico programa de los actos tributados en su honor, con motivo de esta su visita a Cádiz, figurara este importantísimo y a dicho efecto, la Real Academia se preparó de manera insoportable adornándose con sus mejores galas, para recibir a su ilustre huésped y benemérito protector, de la manera más espléndida.

El exorno del local fué encargado al inspiradísimo y notable artista gaditano don Federico Godoy, auxiliado por el también excelente pintor Sr. Leal.

Magnífico en toda su esplendorosa belleza, ha resultado el conjunto presentado por estos dos eximios gaditanos.

Al fondo y en el estrado se había preparado un precioso altar, y sobre éste y bajo un precioso dosel de terciopelo gran, admirábase un hermoso cuadro con la imagen de Santa Cecilia.

A ambos lados del altar, habiase colocado los retratos del primer presidente de la Academia don Fernando García de Arboleya y el de su actual ilustre Director don José Gálvez Ruiz.

Las paredes del preciosísimo salón de actos, aparecían ricamente revestidas con artísticos tapices y cubiertas de fondo morado, abundando las más variadas y vistosas plantas.

A ambos lados del altar y sobre el estrado, habiase colocado severos sillones de terciopelo rojo y un lugar destinado a la prensa.

En primer término, destacábase dos lujosos sillones reservados para la madrina y el ilustre Presidente del Consejo.

El lado derecho del amplio salón, habiase designado para la masa coral e instrumental, integrada por más de cien voces; y el lado izquierdo, así como el patio, era ocupado por una selectísima concurrencia.

Rehusamos hacer hoy la descripción de la bandera, por haberlo publicado en nuestra edición de ayer y ser conocida de nuestros lectores el indiscutible mérito de la misma.

Esta aparecía colocada al lado del Evangelio.

El altar lucía artística iluminación de cera y valiosos jarrones y candelaria de plata repujada, así como infinidad de ramos de flores.

**Personalidades invitadas al acto.**

Como antes decimos, desde mucho antes de las diez, ya aparecía el salón completamente repleto de público.

Desde bien temprano encontrábase en dicho Centro para recibir y atender a las autoridades y personalidades invitadas al acto, el digno Presidente de la Real Academia D. Agustín Blázquez y Paul, Director de la misma, D. José Gálvez Ruiz; Subdirector, D. Camilo Gálvez; Tesorero, Excmo. Sr. General de infantería D. Alfonso Alberñiz; Secretario, D. Julio Moro Morgado y vocales Sr. Marqués de Casa Recaño, don César Pemán, D. Guillermo Supervielle y D. Arturo Salas y Alcoa.

**El presidente acepta una copa en el Casino Militar**

Al salir de "La Información" y aun cuando no estaba en el programa, el presidente del Consejo de Ministros se detuvo breves instantes en el Casino Militar, donde le fué ofrecida una copa.

En el Centro se encontraban todos los socios del mismo.

El presidente, teniente coronel señor Puig, ofreció el agasajo, y al saludar al ilustre jefe del Gobierno recordó la época en que fué presidente del mismo cuando fué Gobernador Militar de Cádiz.

El Marqués de Estella contestó en sinceros términos de agradecimiento, y refiriéndose a estos agasajos dijo que lo agradecía doblemente porque conocía la situación económica del Centro, no muy floreciente y por tanto, como en el próximo año, dicho Centro ha de ser visitado por numerosas personalidades, ministros, escuadras extranjeras, etc., con motivo de la Exposición Ibero-Americana, su presidente—dice Estella—no debe tener reparos en solicitar por instancia, del Gobierno, subvenciones para esos casos determinados, al igual que se hace en las Embajadas, para que el prestigio del Centro, ante todo el mundo, quede como debe quedar.

Luego el Marqués de Estella lamentó el fallecimiento del Capitán General de la Armada Sr. Fernández de la Puente, a quien distinguía mucho, y agregó que era la única novedad que había habido en España durante sus días de ausencia en Canarias.

También pidió detalles de la llegada a Cádiz del buque-escuela chileno General Baquedano y actos celebrados en honor de los marinos.

El Marqués de Estella conversó con varios jefes y oficiales y seguidamente en medio de una estruendosa ovación salió para la Real Academia de Santa Cecilia.

Poco después comenzaron a llegar los invitados: Eran éstos: Canónigo Muy Ilustre Sr. D. José Caro Romero, Presidente del Excmo. Cabildo Catedral, fiscal de S. M. D. José Gandarías, señor Juez de Instrucción D. Manuel de Navasquez, Sr. Juez Municipal de San Antonio, D. Ramón de Dolares y secretario del Juzgado de Instrucción D. Pedro Luna.

Presidente de la Asociación de Estudiantes Católicos D. Manuel Benítez, Director de la Escuela Normal de Maestros D. Gregorio Hernández y profesor de la misma D. Celestino Verdier; por la Real Academia Hispano Americana, D. Carlos M.ª de Vallejo.

Presidente del Club Náutico don Daniel Macpherson, Jefe provincial de la Unión Patriótica don José M.ª Pemán, secretario y director de "La Información" don José Montoto, y afiliados don José M.ª de Puellas y don José Díaz de Vargas, Inspector de primera Enseñanza don Filemón Blázquez, beneficiado de la S. I. C. don Ildefonso Flores.

Por la Escuela de Comercio, su director don Lucio Bascuñana y catedráticos don Jacobo Butler y don José Vázquez Aceituno y otras personalidades.

Próximamente a las diez y media, llegó el Ilmo. y Rvdmo. Prelado de esta Diócesis Dr. D. Marcial López Criado, acompañado de su caudatario señor Chlío.

Poco después, salió el Subdirector de la Academia don Camilo Gálvez, en auto, acompañado de su distinguida señora esposa, marchando al domicilio del señor Pemán, para recoger en él a la distinguida madrina de la bandera, Ilma. Sra. D.ª Carmen Domecq de Pemán, regresando unos minutos más tarde.

En los alrededores del Centro, habiase congregado un inmenso gentío.

Cuidaban de mantener el orden, fuerzas de la guardia civil, seguridad y urbana.

En edificio frente al de la Academia, habiase colocado el siguiente letrero, impreso en grandes caracteres: «Necesitamos ensanchar la ciudad».

En la puerta del Centro, esperaban la llegada del Presidente, los directivos señores Blázquez, Gálvez y Alberñiz. También esperaba allí, don José María Pemán.

**Llegada del Presidente.—Entusiasta recibimiento.**

Próximamente a las once, llegó a la Real Academia de Santa Cecilia el señor Marqués de Estella, acompañado del Alcalde, gobernadores civil y militar, Comandante de Marina, Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda.

El público que esperaba fuera, prorrumpió en entusiastas vítores.

A todo lo largo del trayecto que había de recorrer la comitiva hasta el estrado habiase formado compactas filas de socios, que no cesaban un momento de aclamar y ovacionar al Presidente del Consejo de Ministros.

Al entrar éste en el Salón de Actos, interpretó por el conjunto instrumental la Marcha Real.

Seguidamente sube el Marqués de Estella y demás personalidades al estrado, tomando aquel asiento en el sillón colocado frente a la madrina.

Las demás autoridades, ocupan los sillones designados.

El General Primo de Rivera saludó a su llegada efusivamente a la excelentísima Sra. de Pemán.

S. I. el Sr. Obispo, procedió seguidamente a rezar las preces de ritual, re-

viéndose de medio pontifical, con preciosa capa blanca bordada en seda. La gentil madrina, pasó al lado del Presidente del Gobierno.

Terminada la ceremonia religiosa, por el conjunto coral e instrumental dirigió por su Director don José Gálvez; interpretó de manera colosal el "Aleluya" del ofertorio sagrado "El Mesías" de Handel.

Al terminarse la ejecución de este hermoso número, se escuchó una cerrada ovación.

Acto seguido, el Presidente de la Academia don Agustín Blázquez, anunció que el Director de la misma leerá a continuación un discurso en el que se condensan las aspiraciones de los novecientos alumnos que tiene este Centro.

Los deseos de este Academia, están muy lejos de lo que muchos creen.

No queremos rencillas—dice el señor Blázquez—deseamos la más estrecha unión de todos los elementos filarmónicos gaditanos.

Expresa su sentimiento, porque las matriculas de África, se marchen a otros centros.

Vuelve a repetir sus anhelos de que se unan los centros de Cádiz y se haga uno solo, porque con los elementos que hay en la capital, podría formarse una Academia formidable.

Termina diciendo que sólo guarda para la Real Academia de Santa Cecilia, amor y cariño.

—Dispensad: yo ya estoy viejo, y no sirvo para estas cosas.

Sus últimas palabras, fueron acogidas con una atronadora salva de aplausos.

A continuación el Sr. Gálvez, leyó el siguiente discurso:

«Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, dignísimas Autoridades; Con vuestra venia y con el más profundo respeto, cumplimos el imperioso deber de expresar públicamente con toda la intensidad de nuestra alma, la gratitud que esta Real Academia debe al Excmo. Sr. Don Miguel Primo de Rivera, insigne prócer que con tanto acierto rige hoy los destinos de la Nación española, por el señaladísimo honor que ha dispensado a este Centro, con la donación de la valiosa bandera cuya bendición se acaba de efectuar y por haberse dignado presidir este tan solemne acto.

Celebramos hoy uno de los más grandes acontecimientos en los anales de esta Real Academia, que en su modestia no cree merecer tan alta distinción y solo puede atribuirlo a un poder sobrenatural que vela por su engrandecimiento.

Esta enseña que desde ahora en adelante representará nuestros entusiasmos, nuestros anhelos y para lo que acaba de impetrar las bendiciones del Cielo, el dignísimo representante de Cristo, significa para esta benemérita Institución, el reconocimiento de valores espirituales por parte de la más alta representación española, y así como para la regeneración de España, habéis procurado la unión ciudadana bajo la gloriosa bandera de la Patria, así nosotros anhelamos fervorosamente ante esta bendita bandera, símbolo de paz, que bajo ella se agrupen los elementos disgregados para hacer un Cádiz grande de que días de gloria a la Patria, uniéndose todos los que profesan un mismo ideal, un mismo arte.

El acto de hoy tuvo origen en aquel día, que desde este mismo lugar presidisteis nuestras solemnes fiestas y reparto de premios, siendo Gobernador Militar de esta Plaza y en ocasión de ostentar la alta representación de S. M. la Reina D.ª M.ª Cristina (Q. D. G.) nuestra Augusta Presidenta Honoraria, el 22 de Noviembre de 1926 fecha memorable y en cuyo acto profetizamos nuestro encumbramiento a los más altos destinos de la Patria.

La noble señora, dispensando una nueva e inapreciable merced a la Academia, ha querido estar presente en estos solemnes actos que celebramos en honor de Nuestra Bendita Patrona Santa Cecilia y ha designado para que ostente aquí su representación, a un militar dignísimo de grandes y generales y generales simpatías al heroico señor Gobernador Militar de esta Provincia, D. Miguel Primo de Rivera cuyo nombre se pronuncia entre nosotros con tanto cariño como respeto; ilustre figura de nuestro Ejército, llamado por sus méritos a los más altos y gloriosos destinos.

Y en el vibrante discurso que pronunciasteis alentándonos a perseverar en nuestra labor cultural con fe y entusiasmo, escuchamos de sus labios frases originales sobre el estudio y divulgación en los Centros musicales de la "Música patriótica", clasificación que oíamos por vez primera, y que de momento no acertamos a comprender en todo su alcance. ¿Y recordáis nuestro querido general? Lo recordáis el tiempo y meditando esas frases, vimos que atesoraban todo un programa de patriotismo; que sin duda era el germen del lema que había de regenerar a España, y que cual otro Pío X (de feliz recordación) que restauró todas las cosas en Cristo, iniciásteis desde este modesto templo del arte, pero tan grande por el temple de las almas que han contribuido a su brillante historia el lema «INS. TAURARE OMNIA IN PATRIA ET IN CHRISTO».

Desde entonces trabajamos sin descanso, en la consecución de tan elevada idea, en el modesto radio de acción de acción de nuestras actividades, ya intercalando en nuestros concursos obras obligadas de autores españoles y los cantos populares infantiles religiosos, patrióticos y recreativos, ya celebrando conciertos exclusivamente con canciones populares españolas, como labor eminentemente patriótica y artística y para divulgación de la música popular, ya transcribiendo las melodías arábigoandaluzas, tan llenas de encanto y de ambiente meridional, dándonos a conocer por medio de exposiciones y disertaciones, y para no cansar mas, hemos pretendido llegar a la exaltación de nuestra querida Marcha Real, como him-

# Aceite superior de Córdoba

Ignacio Muriel Palomeque

CABRA

Representación en Cádiz: SERDIO Y GUTIERREZ

LIBERTAD NUM. 14

no nacional y a ejemplo de otros países para que sea popularizada en forma coral colectiva, con la hermosa letra de mi insignie colaborador Ilmo. señor don José M.ª Peman, y de cuya emotividad y entusiasmo, sois testigo de mayor excepción y a la que debemos el alto honor de lo precitada enseñanza con que nos obsequia hoy el ilustre general que con tan elevadas miras dirige los destinos de nuestra amada España.

Por eso dije antes que el germen de este solemne momento de tanta transcendencia en los anales de nuestra historia, fué depositado en esta Real Academia por el egregio donante, y desarrollado por la misma, en el transcurso del tiempo.

Fundada esta Academia en 1859, fué acogida su labor cultural con general beneplácito por las Corporaciones provincial y municipal, que la subvencionaron en 1866, con 1.200 escudos la primera, y la segunda con 2.000 escudos, a propuesta del Alcalde don Juan Valverde en 1869, subvenciones de las que disfrutó la Academia durante muchos años.

En 1877 aceptó la presidencia honoraria Sr. M.ª el Rey don Alfonso XII, por haberle dedicado el Casino Gaditano un concierto que celebró esta Academia en el Gran Teatro, en el que tomó parte muy principal la ilustre profesora doña Gloria Vildósola, que celebró sus bodas de oro hace 5 años y que felizmente convive con nosotros y comparte aun la labor docente, y asiste a este solemne acto. Es una verdadera reliquia que la colocamos en el lugar preferente de nuestro joyero artístico. Este centro fué declarado Provincial por la Excm. Diputación en 1888.

El año 1892 se le concedió a la Academia el privilegio de que sus alumnas rivalizasen sus estudios en un solo acto de examen en el Conservatorio de Madrid.

Por R. O. de 30 de Marzo de 1926, le fué ratificada dicha concesión, de cuyo derecho hemos sido privados, cuando ha sido necesario invocarlo.

En su larga vida ha producido músicos notables que han dado fama a la Academia y honra a su Patria, muchos de ellos pertenecen al Real Conservatorio de Madrid, todo el profesorado de esta Academia y de sus Sucursales y la inmensa mayoría de los profesionales de Cádiz. Ha creado sucursales en toda la provincia y en las posesiones españolas de Marruecos.

Nos adaptamos al mismo plan de estudios del Real Conservatorio de Madrid. Tenemos profesores capacitados para todas las especialidades, que llevan en el ejercicio de su profesión, además de la referida profesora que cuenta 55 años, unas de 30 y 40 años y la mayoría de 20 a 25 años de labor docente, contando el claustro con 19 profesores numerarios y ocho auxiliares para un número de matriculadas que fluctúan de 700 a 800, habiéndose examinados en el curso anterior entre oficiales y libres 1.300 alumnas.

Estamos en condiciones artísticas para obtener la oficialidad de nuestros estudios, según el R. D. de 16 de Junio de 1905, no así en la parte económica, pues las subvenciones que disfruta de las Excmas. Corporaciones municipal y provincial no alcanzan la cifra que señala el referido R. D.

Tiene convenido esta Real Academia, con el Excmo. Ayuntamiento, la concesión de cien matrículas gratuitas para niños pobres, y con la Excm. Diputación provincial la enseñanza gratuita, a nuestro cargo, de las asiladas en el de Santa Elena de esta ciudad.

Nos esforzamos en nuestra labor docente y cultural para poner nuestro grano de arena en el desarrollo del arte español y en la cultura patria, y ese esfuerzo y ese deseo lo secundan nuestros alumnos con verdadero cariño que sin estímulos de ninguna clase realizan una labor en su aspecto docente digna de mejor suerte.

Vivimos esperanzados en un ideal: la consecución de la sanción oficial de nuestros estudios como consagración de las aptitudes artísticas de nuestro alumnado. Ya lo han conseguido Valencia, Murcia, Oviedo, Málaga, Córdoba, Valladolid y otras que están a punto de obtenerla, y esta esperanza extiéndese a nuestras Sucursales de toda la provincia y también a las establecidas en el protectorado español de Marruecos, que proporcionan a la capital un considerable número de alumnos, y aunque regidas por profesores que han salido de este Centro, al que conservan incondicional afecto y cariño, tenemos fundadamente que por un natural impulso de mejora se afilian a las Escuelas de música de las capitales próximas que ya han obtenido la incorporación al Real Conservatorio de Madrid.

La Real Academia está siempre pronta a colaborar en todos los actos benéficos y a disposición de las autoridades y Corporaciones que piden su concurso. En este año ha celebrado 17 conciertos y varias colaboraciones, entre ellas: la inauguración del Teatro de Villamarta de Jerez de la Frontera en cuyo acto nos prometió V. E. un recuerdo, convalidado hoy en la realidad de este importante e imprescindible donativo. También ha colaborado en las fiestas para contribuir a la suscripción del monumento a Don Cayetano del Toro; inauguración del curso de los estudiantes católicos, Fiesta de la Raza, manifestación patriótica del 19 de Septiembre en Cádiz, el 13 de Septiembre en Madrid, donde nuestro Subdirector improvisó un importante núcleo coral con elementos gaditanos y madrileños que asistió a aquella imponente y entusiasta manifestación ciudadana, cantando ante V. E. nuestro Himno Nacional.

Uno de nuestros éxitos más recientes ha sido el complemento del Conjunto coral con su sección de varones. Iniciativa de la Dirección de la Academia, pero organizado y formado exclusivamente por el trabajo y el entusiasmo del subdirector don Camilo Gálvez, a

cuyo cargo corre su enseñanza. Se ha procurado que todos los que forman esta sección, sean de gran solvencia moral, y para ello se ha tenido en cuenta que lo integren, padres de las jóvenes alumnas, esposos, hermanos que secundan la delicada misión moral y espiritual de tanta responsabilidad para sus directores. Así no sorprenderá ver entre sus componentes a oficiales de nuestros gloriosos Ejército y Marina, catedráticos, letrados, profesores mercantiles, contables, estudiantes de Medicina, del Instituto, de la Escuela Normal de Maestros, a nuestros alumnos, etc., los que asocian a esta obra todas las energías, entusiasmos y actividades de su juventud; realizando esta Real Academia una doble misión altamente educadora y social.

La Junta Directiva de esta Real Academia está formada por ilustres personalidades de esta capital, y está presidida por el distinguido gaditano don Agustín Blázquez, hombre bandadoso, de gran piedad, de alma grande y corazón sencillo que ha puesto todo su cariño y elevación de miera desde el más alto cargo que ocupa en esta Real Academia, habiéndose captado la estimación y simpatías generales, debiéndole este Centro inmensa gratitud.

No he de terminar sin expresar nuestro más profundo agradecimiento a las dignísimas autoridades que tanto se interesan por esta Institución, a los representantes de los Centros docentes, y a cuantas entidades han correspondido a la invitación de esta Academia asistiendo a este solemne acto que quedará grabado para siempre en nuestros corazones y en el prestigioso historial de la misma.

Y para que vas, ilustre madrina de nuestra querida enseñanza, toda nuestra simpatía y nuestro más rendido agradecimiento, por haberse dignado aceptar la que por derecho propio le corresponde. La exaltación de la Marcha Real como Himno nacional en forma coral colectiva, en su aspecto artístico, sus formas ornamentales, su melodía original, en una palabra, su nueva ropaje, ha sido sin duda alguna inspirado en las elevadas concepciones de la letra incompromisible de su ilustre esposa. Y siendo este Himno el último eslabón de la cadena, por la que se ha conseguido esta tan alta distinción, la Real Academia se ha enra en reconocer, su participación en nuestra alegría y en nuestro triunfo.

Finalmente después de dar rendidas gracias al Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis por haberse dignado bendecir esta bandera, estrechando con ella los lazos de nuestro filial afecto y adhesión, le rogamos una bendición especial para esta Real Academia, para su Junta Directiva, profesorado y alumnos y para todos los aquí presentes, para que el Señor derrame abundantes gracias espirituales sobre nosotros, convencidos afortunadamente que ni el que siembra, ni el que riega, tiene participación en la germinación de los frutos de la tierra, pues es sólo Dios quien le dá incremento.

Y terminaré besando la bandera con todo amor y reverencia, beso en el que vá inculcado el alma de la Academia, el agradecimiento a su egregio donante; y el respeto y acatamiento a las sublimes normas de la Iglesia y de la Patria.

¡Viva España, viva el Rey, viva el General Primo de Rivera!

Salvas de aplausos, acallan las últimas palabras del Sr. Gálvez, que con toda unción besó la sagrada enseña, contestándose unánimemente a los vivas que pronunciara.

Al levantarse a hablar el Presidente del Consejo, estalla una formidable ovación que dura largo rato.

Hecho el silencio, dice el Marqués de Estella:

Felicísimo de recoger el ambiente de este Centro. De pocas cosas se puede enorgullecer tanto Cádiz, como de este amor al arte.

Cuando siendo gobernador militar de esta plaza y provincia, hace unos ocho años, fué honrado por S. M. la Reina para presidir un acto análogo en solemnidad y brillantez, tuve ocasión de admirar la gran labor cultural y artística de la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia y desde entonces, he podido arrancar de mi memoria el recuerdo de esta casa.

Estos cantos populares a que se hace referencia en el notabilísimo discurso pronunciado por el ilustre Director, están llenos de sentimientos tan hondos y tan altos, como el amor consagrado a la patria.

Si bien es verdad que la música domestica a las fieras, también lo es que embellece a las mujeres.

Tiene un elogio elocuente para las bellas mujeres que adornan y realzan el salón con su presencia, y sigue diciendo:

Contra lo que ha dicho momentos antes el señor Blázquez, también los que somos viejos sentimos el encanto de todas estas seducciones y exaltamos el amor.

**El Presidente del Consejo anuncia que dentro de tres días la Academia de Santa Cecilia obtendrá el título de oficialidad.**

Se extiende en otras consideraciones y prosigue:

Esta Real Academia tiene merecimientos sobrados para adquirir los títulos de oficialidad.

Explica que el no tener ya este carácter oficial es debido a trámites obligatorios de seguir en el Ministerio.

Excita a que los centros musicales gaditanos se avengan a concordia, para de esta manera, atender a la enseñanza en todos los pueblos provinciales y de la costa de África.

De todos modos, si esto no se realiza—sigue diciendo el General Primo de Rivera—este Centro que tiene merced

mientos superiores a otra semejante, la Academia de Santa Cecilia, repito, obtendrá dentro de tres días el título de oficialidad.

Imposible describir el desbordamiento de entusiasmo que esta sensacional noticia produjo en el ánimo de todos los presentes.

Durante unos minutos fué imposible restablecer el silencio.

Continúa el General:

En estos lazos de arte hemos de buscar la coincidencia de clases para reunirnos en un lazo aun más estrecho de bondad.

Desde que se traspasa las puertas de esta Casa, se viene bien preparado a todo ejercicio de virtud.

(Varias voces: Muy bien. Muchos aplausos.)

Hago constar mi gratitud a ustedes, por haber aceptado este pequeño donativo (alude a la bandera), mucho más después de haber tenido una madrina tan Excelso como la Excm. Sra. Doña Carmen Domecq de Pemán.

Es para mi una gran satisfacción haber venido aquí a respirar vuestra espiritualidad, y por último, hablar y dirigir unas palabras, desde un escenario tan bello.

Ovaciones y vitores.

El Sr. Obispo, bendice a la Real Academia y seguidamente se interpreta la Marcha Real Española, letra de don José M.ª Pemán, transcrita y armonizada por don José Gálvez.

El Presidente escuchó el Himno Nacional, desde la escalinata del estrado, aplaudiendo verdaderamente entusiasmado.

**Un lunch.—El Presidente conversa animadamente con un grupo de bellísimas Profesoras.—Estas vivamente emocionadas agradecen al Marqués de Estella su magnífica concesión.—Entrega a la madrina de un hermoso bouquet de flores.**

Acto continuo, pasaron las autoridades y personalidades al hemicycle, donde previamente, habiéndose dispuesto dos mesas en forma de T, siendo servido un exquisito y espléndido lunch, con su proverbal esmero por la Cerveteria Inglesa.

Allí le fué entregada a la madrina por el claustro un hermoso bouquet de flores.

Un grupo de bellísimas profesoras, pasaron a testimoniar al Presidente, su imperecedero agradecimiento por la honrosa concesión que acababa de otorgar.

La profesora Srta. Moreno Moncholi dijo así al general Primo de Rivera:

—Las más sinceras gracias en nombre de las compañeras. ¡Dios se lo pague!

A lo que contestó el presidente:

—Es de justicia. Ustedes son para Cádiz un verdadero honor.

A esto contestó la Srta. Barder, también profesora:

—Hay mucha afición.

Respondiendo el Presidente:

—Afición y aptitud.

A continuación estrechó las manos de todas.

Finalmente, terminado el lunch el Presidente desde el centro del salón, escuchó la preciosa canción popular «El Tripili».

Cantáronse otros números y entre estruendosas vivas y aplausos, el general Primo de Rivera, abandonó aquel Centro del que seguramente llevará uno de los recuerdos más gratos de las breves horas que fué nuestro ilustre huésped.

## En los viveros del Parque Genovés.—Donde se emplazará el Gran Hotel.

A la salida de la Real Academia de Santa Cecilia, se dirigió en automóvil el general Primo de Rivera, acompañado del Alcalde señor Carranza, al lugar designado en el Parque Genovés, para el emplazamiento del Gran Hotel.

Al auto del Presidente le seguían numerosos vehículos que conducían a las demás autoridades, séquito y personalidades oficiales.

En la puerta del Parque por la calle de Sacsamento, se apearon del automóvil el general Primo de Rivera, el señor Carranza y los acompañantes, dirigiéndose al lugar donde se proyecta levantar el Gran Hotel.

El Alceide mostró al Marqués de Estella, el sitio del Hotel futuro—que ya es conocido del lector,—y se hicieron las manifestaciones oportunas.

**El Presidente visita el nuevo departamento provincial de enfermos infecciosos.—Honores que se le rinden a su llegada.**

Del Parque de Genovés, y aunque no figuraba en el programa oficial trazado de las visitas que había de efectuar el Marqués de Estella, se verificó el nuevo edificio que la Diputación provincial ha construido para departamento de enfermos infecciosos.

Frente al edificio citado, hallábase formada una compañía infantil de asilados del Hospicio provincial con bandera, escuadra y la banda de música de Santa Elena, que rindió honores a la llegada del general Primo de Rivera.

La banda interpretó la Marcha Real.

En la puerta del nuevo Establecimiento benéfico provincial esperaban la llegada del Marqués de Estella, entre otros diputados, los Sres. Adalid, La Huerta y García Castellón. También el presidente de la Corporación señor Belando y Sor Lamberta Barón, Superiora del Hospicio.

El presidente del Consejo de Ministros fué saludado por dichas personalidades y acompañado de ellas recorrió todas las dependencias de que consta el Centro benéfico.

La instalación fué muy celebrada por Primo de Rivera, felicitando al presidente Sr. Belando y alentándolo a que continúe, en unión de sus compañeros de corporación, a que continúe su obra bienhechora.

D. Miguel fué invitado por el Sr. Belando a firmar en el album de la Casa, escribiendo de su puño y letra lo siguiente:

«Al visitar las obras realizadas en la Casa-Hospital afecta al Hospicio consta que una nueva expansión de aliento a los que tan activamente prosiguen obras tan meritorias.— M. Primo de Rivera.»

Como tanto en la calle de S. Joaquín, donde se halla instalado el nuevo edificio, y sus adyacentes, se encontrase numerosísimo público, el General Primo de Rivera fué constantemente ovacionado y vitoreado por la muchedumbre.

A su salida se oyó nuevamente los acordes de la Marcha Real, interpretada por la banda antes citada.

El presidente y séquito dirigieron a pie al Real Club Náutico, donde era esperado por la aristocracia gaditana.

## En el Club Náutico

A la salida del Hospital Mora, el Presidente paró breves momentos en el Real Club Náutico, aceptando la invitación que el presidente, D. Daniel Macpherson le hiciera, salió esta mañana a esperarlo a baña.

En el local de dicho Real Club se encontraban esperando al General Primo de Rivera, gran cantidad de socios y señoras, cuyos nombres no hemos de dar por no incurrir en lamentables omisiones a más de que en su mayoría serían repetición de los dados en la escursion marítima de la mañana por ser éstos socios los únicos que se pudieron enterar de la cariñosa aceptación del General a la invitación del Sr. Macpherson.

El Presidente llegó acompañado de todas las autoridades locales, y como antes decimos, estuvo en el local del Club breves instantes conversando con la directiva que le obsequió con unas copas y clásico frito gaditano.

A la salida del local la columna infantil del Hospicio desfiló ante el Presidente, mereciendo múltiples plácemes por su orden y perfecta formación.

**Salud del Club Náutico. — Sobre el Cuartel de la Benemérita. — Proyectos del Alcalde.**

A su salida del Club Náutico tomó nuevamente el automóvil el Jefe del Gobierno en unión del Sr. Alcalde, siguiéndole todos los carruajes con las personalidades que le acompañan en su visita por la población.

Al llegar a las proximidades del Manicomio Provincial, el General Primo de Rivera ordena se detenga el auto y conferencia con el Comandante de la Guardia civil, jefe accidental D. José Romero Fialo, sobre la posibilidad de instalar el cuartel de la Guardia civil en el antiguo que tienen ocupado los Carabineros en el Campo del Sur.

El Sr. Romero Fialo informó al Presidente que en dicho lugar habría que hacer unas reformas que por su importancia costarían más que hacer un edificio de nueva planta y estando presente el Sr. Alcalde se convino en principio ver la manera de construir dicho cuartel a la izquierda de la Plaza de España al lado de la escalera que conduce a la muralla, cuando se efectúe el retranqueo de la verja de los depósitos francos.

## En el Manicomio Provincial.—Visita del General Primo de Rivera.

Desde el lugar en que se hallaba el Marqués de Estella, dirigióse a pie al Manicomio Provincial, donde fué recibido por el diputado visitador Sr. Acquaróni, director administrativo señor Serdio y personal facultativo y subalterno.

Recorrió todas las dependencias del mismo, los pabellones nuevamente construido, instalaciones, cocina, etc.

La Superiora del establecimiento Excm. Sra. Sor Eladía Artacho, saludó en nombre de la dotación de la casa al general Primo de Rivera y agradeció la concesión de la gran Cruz de Beneficencia, que le fué otorgada por el Gobierno de S. M. y cuya imposición constituyó solemne acto.

También el Marqués de Estella, visitó la vaquería del establecimiento ad-

mirando su emplazamiento y estado perfecta de higiene en que se encuentra.

El digno presidente de la Diputación Sr. Belando, recibió felicitaciones muy sinceras del Presidente, como así mismo el diputado visitador señor Acquaróni.

A la salida del Manicomio Provincial, el Marqués de Estella y sus acompañantes se dirijen por el Campo del Sur hacia Extramuros, y luego por la carretera emprenden marcha a los manantiales de la Piedad donde se celebrará el almuerzo con que el Ayuntamiento de Cádiz obsequia al Presidente del Consejo de Ministros.

Al pasar frente a los terrenos donde se hallaba situada la plaza antigua de toros, el Sr. Carranza invita al general Primo de Rivera a detenerse para conocer el lugar donde se ha de emplazar, por cuenta del Municipio el nuevo Asilo de la Infancia y Casa de Maternidad, a lo que el Presidente descendiendo del coche que le conducía.

El General se muestra entusiasmado por la citada, interesando del Alcalde detalles de su construcción; mostrándose por el Arquitecto municipal señor Sánchez Estévez, autor del proyecto y que dió al Jefe del Gobierno amplios detalles del mismo, mercediendo los más calurosos elogios.

El General Primo de Rivera, ante la autoridad municipal y varias personalidades manifestó, que el Gobierno tiene el propósito de instituir varios premios de 150.000 pesetas para Ayuntamientos y Diputaciones que en el término de dos años, hayan construido establecimientos benéficos, que reúnan las mejores condiciones de higiene y salubridad y dotados de los adelantos más modernos.

El Alcalde Sr. Carranza manifestó al Presidente, que tomaba buena nota de ello y que haría todo lo posible por que el Ayuntamiento de Cádiz, durante su permanencia en la presidencia del mismo, fuese acreedor a uno de los citados premios.

## En la Prisión Provincial

Como el lugar anterior está a corta distancia de la Carcel Provincial, el Marqués de Estella mostró deseos de visitar este establecimiento penitenciario, y a pié se dirigió a él, en unión de autoridades y personalidades del séquito.

La guardia del mismo, al aparecer el General, formó presentando armas, y penetrando en el citado establecimiento el Sr. Primo de Rivera.

## La estancia del Marqués de Estella en Puerto Real

Como estaba anunciado, el general Primo de Rivera prometió un rato a Puerto Real.

El alcalde espera al Presidente en el Puente Suazo, límite del término municipal.

A la llegada se le dispensó entusiasta recibimiento.

Las calles Real y Marqués de Comillas hasta el Ayuntamiento se encontraban repletas de público, Somaten Unión Patriótica, bellas señoritas y niñas de las escuelas.

En el despacho de la Alcaldía, el Marqués de Estella fué obsequiado con un lunch.

El Alcalde pronunció un sentido, saludando al Marqués de Estella y dándole la bienvenida en nombre de la ciudad.

Pintóle el triste cuadro de la crisis naval en Matagorda y la necesidad de una inmediata solución a ella.

Terminó con viva a España, al Rey y al salvador de la Pasria

Contestó el general Primo de Rivera lamentándose de la crisis porque atravesaba Puerto Real, como así de que el trabajo sea tan esporádico en esta región, sin bases fijas, ni métodos concretos.

Yo—agregó—estoy dispuesto a hacer lo que en mi mano esté por este rincón y en tanto la Construcción termina la ampliación de gradas para acometer el nuevo trasatlántico que se construirá en Cádiz, de 25.000 toneladas, hablaré en Madrid, para hablar con el Ministro de Marina, para ver la forma de enviar a Cádiz unas cuantas reparaciones.

Termina brindando por Puerto Real, por las bellas muchachas que lo rodeaban por España y por el Rey.

También brindo—agregó—por este hombre que me sigue con el mayor entusiasmo y hago votos por que permanezca en sus cargos el mayor tiempo posible.

**El auto donde viajaban D. José María Pemán y el director de «La Información» sufre un accidente.**

Cuando se disponía el Presidente del Consejo de Ministros a abanear Puerto Real, recibióse la noticia del Puerto de Santa María, dando cuenta de que el auto de Cádiz 260 donde venían el Jefe provincial de la Unión Patriótica D. José M.ª Pemán, su hermano D. César y el director de «La Información» D. José L. Montoto, había sufrido un accidente en la carretera llamada Dehesa de Carretones, en Puerto Real.

Este coche se había adelantado para esperar a Estella, pidió paso a otro y éste no se lo concedió quedando el coche del Sr. Pemán aprisionado entre las arquillas de la carretera y el mencionado vehículo, volcando a causa del choque.

Los ocupantes fueron asistidos por la Guardia civil.

Otro coche donde viajaban don Carlos Díez, de Sevilla y el Comandante de Marina de Cádiz Sr. Pasquín, y otro automóvil donde iba el Secretario del Gobierno civil D. Manuel Cerón, recogió a los accidentados, trasladándoles al Hospital de la Misericordia, donde les asistió y reconoció el Dr. Sañudo. Al Sr. Pemán se le apreciaron pe-

A las puertas del mismo salió a recibirle, el Director Don Rafael Rodríguez y varios oficiales de guardia.

En el patio principal de la prisión y formados en columnas de a dos, hallábase la población penal.

Uno de los oficiales se acercó al Marqués de Estella y le mostró varias escrituras de los penados, llamados Lobato, Villagrán y Miranda. Los dos primeros se hallan a resultas de proceso por deserción y el último condenado por esta Audiencia providencial a doce años por el delito de homicidio.

Estos penados a su ingreso en la Cárcel eran analfabetos y en término de seis meses han aprendido a leer y escribir con bastante perfección, por lo que fueron llamados por el General Primo de Rivera y les obsequió con metálico.

## Hacia la Piedad

**El General Primo de Rivera es aclamado por los vecinos del barrio de Santa María**

Terminada la visita a la Prisión provincial, el Jefe del Gobierno toma nuevamente el automóvil, y en unión del Alcalde de Cádiz, se dirige a La Piedad.

Al paso del general Excmo. Sr. don Miguel Primo de Rivera, por los alrededores del barrio de Santa María, estos se hallaban completamente invadidos de público que aclamó con entusiasmo su paso y la guardia de prevención del cuartel de Infantería del regimiento de Cádiz, le tributó los honores de ordenanza.

## Su paso por los Salesianos

Al pasar la comitiva presidencial por el Colegio de los Salesianos, la banda de música interpreta la Marcha Real.

El general Primo de Rivera se apeó de su coche en unión del Alcalde y recibe los aplausos del Director del Colegio, del Prefecto, los alumnos y público congregado por los alrededores.

Una de los educandos se dirige al Marqués de Estella, pronunciando algunas palabras de despedida.

Primo de Rivera entrega al citado niño un donativo de 125 pesetas para una merienda.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables, el banquete ofrecido por nuestro Ayuntamiento al Presidente del Consejo de Ministros.

Después de recibir nuevas demostraciones de entusiasmos, continúan la marcha por San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María y terrenos de la Piedad propiedad de la Ciudad de Cádiz donde como se ha dicho se celebra en el edificio de el suministro de Aguas Potables,

# Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 338

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

**Treinta y cinco pesetas la tonelada**

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo.

De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

**Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.**

## Pastillas Morelló



Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos para combatir con resultados sorprendentes todas las afecciones de las vías respiratorias, **Resfriados, Tos, Asma, Catarros, Gripe, Bronquitis, Ronquera, Laringitis, Abscesos pulmonares**, etc.

Los médicos más eminentes según podemos demostrar, han formulado y recomendado con crecientes éxitos para las afecciones de las vías respiratorias las **Pastillas Morelló**.

Obren por inhalación antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. No contienen narcóticos ni anestésicos. Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada.

**Pastillas Morelló** son las que recomiendan los médicos.

**Pastillas Morelló** con su uso notaréis alivio al instante sin peligro alguno.

**Pastillas Morelló** ocupan el primer lugar en su clase.

**Pastillas Morelló** se venden al precio de 2 pesetas en todas las buenas farmacias de España y América.

**NOTA:** Nuestro representante general con la ayuda de sus agentes recorre toda España reparando gratis hasta un millón de cajitas de Pastillas Morelló para que todo el mundo pueda conocer estas inimitables pastillas.

**Desaparecerán las Canas**  
usando  
**La Flor de Oro**  
MARCA REGISTRADA

Una fricción diaria de esta maravillosa e inofensiva agua basta para devolver al cabello su color primitivo, ya sea negro o castaño; nunca toma el color negro de otras aguas similares que en lugar de disimular ridiculizan. No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Evita la caspa, tonifica las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades.

De venta en las buenas perfumerías y droguerías de España

Al por mayor, R. Roldós. Muntaner, 67 - Barcelona.

**35 AÑOS DE ÉXITO**

### Remington

es la indiscutible máquina de escribir. En Cádiz: Duque de Tetuán, 32.

Gerente para Cádiz, su provincia y Marruecos occidental D. José Moreno Ruiz.

Cintas, accesorios y máquinas de ocasión, de todas las marcas. Precios increíbles.

Abonos de 12 limpiezas. 25 pesetas anuales.

NOTA: Esta casa advierte a su clientela, que no deben prestar atención ni admitir servicios de cintas, accesorios y limpiezas, en nombre de la misma, más que a su mecánico oficial, encargado del trabajo de calle D. Francisco Mayones Carrascal.

### "Fast And Safe"

SERVICIO DIARIO de Automóviles Correos ENTRE **Cádiz - Algeciras - La Línea** Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salida de Cádiz: Plaza de Loreto a las 2 de la tarde. Teléfono 307.  
Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.  
Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4151.

Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES. - Rápido para enlazar en Algeciras con los vapores de Tánger y Ceuta.  
Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas) a las 9 de la mañana. Teléfono 589.

Los MARTES, JUEVES y SABADOS. - Rápido de Algeciras a Cádiz:  
Salida de Algeciras: Café de la Estrella (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono núm. 236.



Tinteros americanos, desde 10 pesetas: Cerón, Duque de Tetuán, 15.—Columela, 23.—Teléfono, 577.

Papeles ferroprusiáticos, haliográficos y al amoniaco: Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 576.

Tela para planos: Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 577.

## VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración. Rambla de las Flores, 28, entresuelo :::: BARCELONA

### Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaie, Malaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARÁ SU CONSIGNATARIO, JUAN J. RAVINA  
Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA  
SERVICIOS OFICIALES

**Línea con Canarias desde Cádiz**  
Todos los Domingos y Miércoles a las quince horas, para Las Palmas-Tenerife.

**Línea Canarias-Cádiz-Norte**  
JUEVES: Para Vigo, (directo) quincenal, vapor SEGARRA  
El día 25 de Octubre de 1928.

**Línea con África**  
SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 a las 21.  
SERVICIO CADIZ-TÁNGER: Todos los Martes a las siete horas.  
SERVICIO CADIZ-TÁNGER-CEUTA: Todos los Jueves a las siete horas

**Línea con el Mediterráneo**  
SERVICIO CADIZ-MÁLAGA: Quincenal, Sábado 27 Octubre, el vapor FLORINDA.  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA. Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor TEIDE, saldrá el lunes 29 Octubre de 1928.

**Servicio Cantábrico**  
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasaie.—El vapor

### MARIANO CANO

Saldrá de Cádiz, el 29 de Octubre de 1928. — Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luearca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

**Servicio Mediterráneo**  
Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, y Barcelona.—El vapor

### ANDALUCIA

Saldrá de Cádiz, el 26 de Octubre de 1928.—Admitiendo carga y pasaje.  
Delegado: **Don Manuel de la Oliva Fernández.**

Para informes: Compañía Trasmediterránea. Delegación de Cádiz, Isaac Peral núm. 25, bajo.—Cádiz

**¡Se acabó lo que se daba! ¡Va llegando lo fresco!**  
**¡No hay quien venda más barato!**

	Ptas.		Ptas.
500 jamones Serranos, por pieza, kilo	9,50	Higos de Lepe, cesta de arroba	4,50
1.000 salchichones de Vichy, id.	14,00	Aceite filtrado, litro.	2,20
Azúcar molida, id.	1,60	Orejones de melocotón, kilo	3,00
Arroz superior, id.	0,60	Pasta de batata, lata id.	2,75
Chorizos, id.	5,00	Dátiles de Berberia, lata 2 id.	5,50
Hueso de jamón, id. desde	6,00	Tocino Serrano, id.	3,20
Jabón verde, id.	1,15	Costilla, id.	3,75
Id. Andújar, taco grande	0,50	Harina lacteada, bote	2,20
Leche «El Niño», bote	1,40	Vino Manzanilla, botella	2,00
Vino blanco, botella	0,60	Moscatel, id.	1,50
Amontillado «101», id.	1,50	Vino Valdepeñas, id.	0,40

La Inglesa.—Calle Tomás Istúriz—Teléf. núm. 324  
PIDA VD. LA NOTA GENERAL DE PRECIOS

### GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA  
**Vda. de Luis Salvador**  
Sacramento, 11 :::: CADIZ

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa.

**Anúnciese en este PERIODICO**

### Oficinas públicas

Junta de Obras del Puerto.—Secretaría de 9 a 14.—Dirección de 9 a 14.—Depositaria de 11 a 14.—Comisaría del Puerto, de Sol a Sol.  
Inspección Provincial de Sanidad.—Recibir el Sr. Inspector de 12 a 13.  
Comandancia de Marina.—De 9 a 12 y de 15 a 18.  
Juzgado de Marina.—De 9 a 13.  
Instituto Nacional de 2.ª enseñanza.—De 11 a 12.  
Jefatura de Obras Públicas.—De 9 a 14.  
Catastro Rústico.—Fernando García de Arboleya 27, de 9 a 14.  
Catastro Urbano.—Fernando García de Arboleya 1, de 9 a 14.  
Servicio agrónomo, técnico y administrativo.—Manuel Rancés 20, de 9 a 14.  
Escuela de Artes y Oficios.—De 3 a 5.  
Museo Iconográfico y Real Academia Hispánica.—De 11 a 16. Los domingos de 10 a 12.  
Museo Provincial de Bellas Artes.—De 10 a 12 y de 13 a 17. Los domingos de 10 a 13. Visita gratis.  
Diputación Provincial.—De 6 a 14.  
Oficina Provincial de la Unión Patriótica.—De 15 a 17 los días laborables.  
Gobierno Civil de la Provincia.—De 10 a 14 los días laborables.  
Museo Arqueológico.—De 8 a 15. Los domingos de 10 a 12.  
Biblioteca Provincial.—De 8 a 13. Los domingos de 10 a 12.  
Comisaría de Vigilancia.—Cuerpo de Guardia permanente.—Secretaría. De 9 a 13 y de 15 a 20.  
Aduana.—Muelle de Sol a Sol. Despacho de buques y mercancías de 9 a 14 y de 16 a 18.  
Caseta de turismo.—De sol a sol. cibe el ltmo. Sr. Presidente, los martes, jueves y sábados, de 12 a 13 y 30.  
Obispaño.—Cancillería episcopal, de 11 a 13. Provisorato, de 11 a 13.  
Monte de Piedad.—Empeños: Sección alhajas, de 11 a 14. Departamento de ropas: Sección A, de 11 a 14; Sección B, de 9 a 11 y de 14 a 16.—Desempeños, de 11 a 14. Renovaciones, de 14,30 a 16.—Pagos de restos de subastas, de 12 a 13.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.  
Sección administrativa de Primera Enseñanza.—Antonio López, 24, bajo, de 9 a 14.  
Delegación de Hacienda.—De 9 a 2.  
ADMINISTRACION DE CORREOS DE CADIZ  
Certificados y Valores.—Días laborables de 9 a 11, de 14 a 15 y de 16,30 a 17,30. Días festivos: De 9 a 11 y de 16 a 16,30.  
Nota.—De 14 a 15 y de 16 a 16,30, no se admiten impresos.  
Giro Postal.—Días laborables: Imposiciones, de 9 a 12.—Pagos, de 13 a 14.—Días festivos: Imposiciones y pagos de 9 a 11.  
Apartado Oficial.—A más de las horas citadas, se podrá recoger de 21,45 a 22.  
Caja Postal de Ahorros.—Días laborables: Imposiciones, de 9 a 11.—Reintegros, de 11 a 12.—Días festivos: Imposiciones, de 9 a 10.—Reintegros de 10 a 11.  
Nota.—Los Viérnes, no se efectúan operaciones.  
Paquetes Postales.—Días laborables: Admisión y entrega, de 9 a 12.—Días festivos, de 9 a 11.  
Listas de Correos y Apartados.—Días laborables, de 9 a 11 y de 14,30 a 17.—Días festivos, de 9 a 11 y de 14,30 a 15.  
Reclamaciones.—Todos los días laborables, de 9,30 a 11.  
Secretaría.—Tarjetas de identidad: De 11 a 15, los días laborables.

## CAFÉS - CAMELOS

CAPARRÓS  
CÓRDOBA

**DR. GILARDÓN**  
Consulta Médico-Quirúrgica de 2 a 4  
Isabel la Católica, 2

FABRICA DE PAN de  
**CRISTÓBAL GARCÍA**  
El pan que provee esta casa es de superior calidad.  
Teléfono 210



**Juan A. Cortés**  
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Desamparados y Rosario.